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Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful Român“
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
anul 1884, cu preţul cel mai moderat, ce se poate 
vedé în fruntea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime se 
fie scrise bine, ca să se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşesce cu ultima Decemvre 1883, a’şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârtţia cu espedarea 
foiei*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea unei 

fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

S i b i i u ,  11 Ianuariu, 1884.
Valoarea unei naţiuni în veacul nostru se mă

sură după gradul de cultură ce-1 are. O naţiune 
fără cultură, mai de vreme sau mai târziu trebue 
sé apună. Acest adevăr, această convingere, o ve
dem afirmându-se la toate naţionalităţile ce compun 
statul nostru poliglot — dela naţiunea domnitoare 
pănă la cel mai neînsemnat fragment de popor.

Cultura însă, dacă voim, ca printrénsa sé ne 
păstrăm nealterat caracterul naţional, nu poate fi 
decât naţională. Naţionalitatea este astăzi un atribut 
esenţial al culturei. O cultură pe alte base este im
posibilă.

Naţiunea maghiară, care astăzi se află la cârma 
statului, ne dă cele mai eclatante dovedi despre 
acest adevăr. Ea a păşit pe calea progresului cu 
un entusiasm, care este propriu temperamentului 
celui viu ce o caracteriseeză — înse din nenorocire ea 
în zelul seu escentric de progres, a trecut deja 
marginile unei desvoltări firesci şi treptate. Maghiarii 
de astăzi nu se mai mulţemesc cu progresul naţi- 
unei lor genetice, ei pretind ca celelalte naţionalităţi 
din stat să se desbrace de individualitatea lor, să-şi 
lapede limba şi să se conformeze întru toate carac
terului naţional maghiar. Cu alte cuvinte : Pe terenul

culturei ca şi pe terenul politic, devisa e : maghia
rismul şi maghiarisarea.

Mult a trebuit sé sufere naţionalităţile din 
Ungaria de dragul acestei idei de predilecţiune a 
maghiarilor. Maghiarisarea este punctul de mânecare, 
directiva în toate manifestaţiunile vieţii publice, şi 
acest curent periculos străbate astăzi toate stratu
rile sociale, chiar şi cercurile normative.

în asemenea stare a lucrurilor nimic mai na
tural decât necurmatele atacuri din partea maghia
rilor asupra condiţiunilor noastre de viaţă şi cultură 
naţională, atacuri sistematice, cari în loc de a înceta 
se înmulţesc şi devin tot mai grele şi mai învârşu- 
nate. Presa maghiară-jidană, care se află in serviţul 
acestei idei, nu se mai mulţemesce cu ameninţări, 
cu suspiţionări şi învinuiri, — ea ne atacă astăzi 
cu toată 8eriositatea pe faţă basele culturei, insti
tutele de învăţământ de ori ce categorie şi provoacă 
factorii puterei la nimicirea totală a focularielor 
noastre culturale.

Vom aminti de astădată un atac, care deşi nu este 
îndreptat direct în contra noastră a Romândor, dar 
totuşi impliciter ne atinge şi pe noi foarte de aprope. 
Este vorba de desfiiinţarea A c a d e m i e i de d r e p 
t u r i  din Sibiiu. E lucru vechiu şi publicul scie, 
că presa maghiară sub pretestul fals de pangerma- 
nism şi dacoromanism de ani şi-au concentrat ata
curile asupra acestui foculariu de cultură mai înaltă, 
şi prepară necurmat şi sistematic opiniunea publică 
pentru desfiinţarea acestui institut. Eram dedaţi 
cu aceste manevre jidovesci şi credeam că esage- 
rarea nu va trece peste coloanele fiarelor fanatice. 
Mai târziu însă vocea presei a aflat resunet chiar 
şi în corpul legislativ. Stânga estremă cu patrioţii 
sei patentaţi s’a făcut mai ântâiu interpretul legal 
al presei maghiare în dieta ungară. „Stârpiţi acel 
cuib de vespi, ştergeţi vatra pangermanismului şi 
a dacoromani8mului şi veţi face un serviţiu mare 
causei maghiare“ — acesta era refrenul unor pa
trioţi esageraţi şi nechibsuiţi. La desbaterea buge
tului ştergerea acedemiei era obiect obligat de in- 
terpelaţiuni sau remonstraţiuni. Ministrul instruc- 
ţiunei publice apăra acest institut contra violente
lor atacuri — şi prin aceasta credeam că avem de 
a face numai cu un vifor într’un păhar de apă.

Dar gutta cavat lapidem — vecinicele atacuri 
şi denunţări din diferite părţi, au avut totuşi înrîu- 
rinţă rea şi au fost în stare să modifice părerile 
chiar şi în cercurile oficiale. în anul acesta când 
s’a discutat în comisiune bugetul pe 1884, însuşi 
ministrul de instrucţiune publică ne-a surprins cu

descoperirea intenţiunei de a şterge academia de 
drepturi din Sibiiu în anul viitor. — Această decla- 
raţiune n’a luat încă forma unui conclus dietal, însă 
tare ne temem că după ce presa maghiară a pre
parat deja opiniunea pnblică pentru această lovitură, 
ministrul nu va mai aştepta cu realisarea unei do
rinţe ce o nutresc aţâţi patrioţi orbiţi.

Desfiinţarea Academiei din Sibiiu ar fi o lovi
tură grea nu numai pentru Sasi, dar şi pentru Ro
mân i ,  cu atât mai grea cu cât eventuala cassare 
a acestui institut este o jertfă ce se aduce ideei 
de maghiarisare. Nu raţiuni de stat, ci fanatismul 
cere acest sacrificiu, căci ideia de stat lesne se 
poate împăca cu esistenţa unui institut, care a dat 
atâte puteri destoinice statului şi probe învederate, 
că corespunde pe deplin misiunei ce o are. Acade
mia juridică din Sibiiu a dat în trecut un mare şi 
însemnat contingent de jurisţi, cari în viaţa practică 
au justificat pe deplin aşteptările celor ce o au fun
dat şi susţinut pănă acum. Cea mai considerabilă 
parte a juriştilor practici, cari şi-au făcut studiile 
juridice în Sibiiu, ’şi reamintesce cu recunoscinţă 
meritele acestui institut şi nu va putea să întimpine 
eventuala închidere a Academiei decât cu adâncă 
părere de rău.

Abstrageod dela esigenţele ideei de stat, aşa pre
cum şi le esplică capetele cele înferbântate — aca
demia din Sibiiu, care astăzi este organisată pe 
basa instrucţiunei universitare şi este provă^ută cu 
atributele unei facultăţi ce stă sub cârmuirea şi 
directa controlă a statului, respunde în prima linie 
unei trebuinţe neaperate a statului. Poporaţiunea 
săsească şi românească din sudostul Transilvaniei 
are un iuteres vital la esistenţa acestui institut, 
fiind că întrânsul se cualifică personalul trebuincios 
pentru jurisdicţiune şi administraţiune. Cassânduse 
Academia, însuşi serviciul public ar suferi o daună 
ireparabilă, pentru că cei mai mulţi tineri din acea- 
Bta parte a Transivaniei lipsiţi fiind de mijloacele 
materiale nu vor fi în stare a cerceta universităţile 
şi a se cualifica pentru viaţa publică. Consecuenţele 
firesce se vor arăta mai târziu.

Ori din ce punct de vedere am considera Iu- 
crul, ca8sarea academiei nu va fi altceva decât ig
norarea cu desăvârşire a intereselor vitale ale ce
tăţenilor din aceasta parte a ţerei, şi prin urmare 
ale statului însuşi, un sacrificiu adus fanatismului şi 
şovinismului naţional maghiar.

Credem că bărbaţii de stat se vor mai socoti îna
inte de a da acestui institut salutar lovitura de 
moarte şi vor recunoasce, că şovinismul nu este

FO IŢ A .
„Năravurile şi Datenele Românilor.“

(Descrise de Francezii: A. Be a u  re şi H. Mat i hore l  în 
opul lor întitulat: „La Roumanie11.)

Traducere de V. S.
(Urmare.)

„Amabila lor ospitalitate îi face să caute şi 
să prevină pe necunoscut. In mai multe ţinuturi 
româneşci, ei au frumosul obiceiu a pune pe la capul 
uliţelor vase pline cu apă pentru călătoriul care ar 
trece din întâmplare pe acolo. Intră în ori-care căsuţă 
vei intra: o femee frumoasă, care torce, îţi vine 
înainte, te salută graţios în fermecătorul seu lim- 
bagiu antic. Ea lasă toate la o parte, îşi dă toate 
silinţele, ca să te primească, cum ar primi o fiică 
o soră pe fratele seu iubit, când se’ntoarce din de
părtare. Fuge la fântână, şi după obiceiurile vechi 
îţi oferă a p ă  ne ’n c e p u t ă ,  apă curată, de rare 
nu s’a atins mână de om. După ce ţi-ai spălat ma
nile, ea pune la o parte pânza strălucitoare ca pai- 
letoanele de aur (de Flitterchen) care o a făcut pen
tru bărbatul seu iubit. îţi ofere tot ce are mai bun 
în corfa sa, fructele care le păstrase pentru fiiul seu 
care nu e acasă: străinul e trimisul lui Dumnezeu.“ 

în căscioară afli idila virgilică şi încă sub o 
formă mai poetică: primirea ospitală a ţăranului

francez, în cele mai multe ţinuturi, dar cu deosebire 
acolo unde rasele s’au amestecat mai puţin. Eată 
o schiţă despre populaţiunea marelui oraş, Bucuresci.

„Bucurescii, capitala României, se numără deja 
între cetăţile mari ale Europei. După Constantino- 
pol şi Pesta, Bucuresci sunt oraşul cel mai populat 
din 8udorient; el îusuşi se numesce pe sine „Parisul 
Orientului.“ Nu de mult poate n’a fost decât o gră
madă de orăşele, din afară privite foarte pitoreşti 
pentru întorsăturile şi corturi strălucitoare din mij
locul tufişurilor de verdeaţă dar destul de neplăcute 
înăuntru, sau zidite, traversate de strade totdeauna 
infectate umplute conform anotimpurilor sau cu praf 
sau cu noroiu. Dar mulţămită ÎDfluinţei populaţi- 
unei, repedei cresceri a comerciului şi bogăţiei, Bu
curescii se tranformă repede în strade mari, curate şi 
pe de o parte şi pe de alta cu hoteluri frumoase, 
cu locuri foarte romantice, cu parcuri întinse bine 
grigite îi dau în centru aparenţa unei capitale eu
ropene, cari merită numele de „oraş voios.“ Edi
ficii deosebite şi câte-va ornamente de arhitectură 
în stil turcesc sau persian îţi revoacă în memorie 
vechia domnie a osmanliilor.

„Femeile României sunt graţia însăşi; ori mai 
poaită modele vechi nationale, cămisuţă largă bro
dată, laibărul deschis (flotant) cretinţa cu multe co
lori, între cari predominează roşul şi albastrul, cer
ceii dela urechia şi acel din păr; ori au adoptat 
toaleta modernă, ele te farmecă totdeauna prin ele

ganţa şi gustul lor. La avantagele sale esterne, 
Româna adaugă o inteligenţă repede, o voioşie co
municativă, un spirit de comunism, cari o fac Pari- 
siana Orientului. Graţioasele femei din România şi 
nu undele, de o limpezime dubioasă a rîului Bucu- 
rescilor, au dat nascerea proverbului „Dîmboviţă apă 
dulce, cine bea nu se mai duce.“

România propriu (lisă Yalachia, ocupă totdeauna 
în cărţile care tractează despre România un loc mai 
larg ca Moldavia; de aci s'ar putea deduce că cele 
două provincii care s’au unit sünt foarte diferite, şi 
totuşi moravurile datinele şi tradiţiunile seamână 
întru toate. Ce e drept numirea „Romania“ se 
uzitează mai des pentrucă e provincie mai cunos
cută Francezilor, pentrucă e mai populată şi situa- 
aţiunea sa lângă rîul cel mare o supune mai uşor 
învestigaţiunilor filosofului sau simplului călător. 
Moldovanul nu se deosebeşte tare de Românul din 
România propriu şlisă; el are aceleaşi caractere, mo
dificate incât-va cum se ţlice prin condiţiunile de 
traiu. Eată nuanţa de deosebire între cele două 
capitale. Iaşii nu samană cu Bucuresci, nici chiar 
ca Lyonul cu Parisul! dar Lijonul e oraş francez ca 
Parisul, şi Iaşi oraş românesc ca Bucuresci. Mai 
corect s’ar puté compara cu Marsilia, după tabloul 
următor:

„Oraşul Iaşii sau Iachi, care ca şi Suceava 
astăzi anexată la Austria, a fost capitala Moldovei 
ocupă o posiţie mai puţin centrală ca Bucurescii-
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bun sfătuitor, când e vorba de temeliele cele tari 
ale instrucţiunei publice.

Pentru noi desfiinţarea academiei din Sibiiu ar 
fi şi o dovadă nouă despre acel trist adevăr, că in 
Ungaria elementele cele calme şi chibzuite şi-au 
perdut cu totul nădejdea de a mai da directiva iu 
viaţa de stat.

Revista politică.
Sibiiu, 11 Ianuarie 1884.

Scandalurile din dieta Croaţiei au provocat 
preste aşteptare suspendarea şedinţelor pre timp 
nedeterminat. Agitaţiunea ne mai pomenită, neur- 
banitatea şi limbagiul violent al Starcevicianilor au 
pus pe gânduri cercurile mai înalte, şi ele au aflat 
cu cale a lua măsurile cele mai severe.

Ţinuta croaţilor a pus la probă prudenţa şi 
pacienţa politicilor din Budapesta. Prin August ei 
au crezut că e bine ca faţă cu violenţele anticon
stituţionale se iee refugiul la armata comună. Ast- 
feliu 8’a introdus regimul militar cu delăturarea or
ganelor legale. Ce va urma acuma, cu greu se poate 
prevede. Deocamdată înregistrăm cele întâmplate. 
In şedinţa de Luni vorbea tocmai deputatul Iv i  ci 
şi anume într’un mod foarte aspru contra Ungariei. 
El (lise, că nici prin o strictă observare a pactului 
nu se pot apăra drepturile Croaţiei, pentru că toate 
partidele convin asupra părerei, că pactul s’a violat. 
Câţi ani s’au câte luni, întrebă oratorul, credeţi că 
va mai ţine pactul, dacă el în cei 15 ani din urmă a dus 
poporul la desperare, miserie şi serăcie. Pactul nu 
se mai poate susţine şi de jure nici nu mai esistă, 
pentrucă pactul acesta fiind bilateral fu necurmat 
violat din partea unui compasciscent. Deci nu ne 
remâne alta decât se ne plângem la treptele tronului 
şi se-i implorăm puternicul scut. Regele este în 
stat un factor constituţional, deci nu este un lucru 
neconstituţional dacă vom trimite adresa lui Voino- 
vici. Oratorul critică apoi activitatea deputaţilor 
croaţi în dieta comună şi procederea guvernului co
mun faţă cu Croaţia, cu privire la comerciu, indus
trie şi comunicaţiune.

Oratorul fu întrerupt prin o viuă mişcare ce 
o produse Intrarea banului în dietă. Banul făcând 
un compliment presidiului dietal îi predă rescriptul 
reg. prea înalt, care se ceti din partea notariului 
P o p  o vi. O tăcere adâncă a însoţit cetirea rescrip- 
tului, prin care Dieta Croaţiei se închide pănă la 
altă disposiţiune ulterioară. — Banul declară în nu
mele Măjestăţii Sale şedinţele dietei croate proro
gate pe timp nehotărît.

După aceasta se suspinde şedinţa pe timp scurt 
apoi se ceti şi autentică protocolul.

Iv i c i: Aşa dară suntem gata? Când îmi voiu 
putea continua discursul?

P r e s  id i ul :  închid şedinţa şi mi iau <jiua 
bună dela dvoastră — poate pentru totdeauna!

Dintre partidele dietei numai „partidul naţional“ 
a mai ţiout după disolvarea dietei o conferenţă cu 
puţini membrii. S'a făcut propunerea, ca partida 
să se declare disolvată şi se-şi publice testamentul 
seu politic. In decursul desbaterei a isbutit păre
rea, că acest pas estrem este cu atât mai puţin 
recomandabil cu cât principiele legalităţii mai cu
rând sau mai târziu tot trebue să învingă, că par
tida trebue să continue lupta pentru aceste princi

pie, în jos prin combaterea esceselor şovinistice, în 
sus prin afirmarea pretensiunilor stipulate în pro
punerea comisiunei de 11 şi în projectul de adresă 
al majorităţii.

Oficiosul „Nemzet“ scrie despre întâmplările din 
Croaţia, că pe croaţi nu-i mai stăpânesce mintea 
luminată, dar nici patima politică, ci amerinţările 
şi atacurile personale. Ultraistii de acolo nu se mai 
restring numai la terorisarea masselor şi îa sugru 
marea libertăţii politice, ci ei nimicesc pacea soci
ală şi voise a-şi consolida domnia lor prin turburarea 
elementelor paciuice şi prin periclitarea siguranţii 
publice. In faţa acestor aparenţe dispare cu totul 
speranţa pentru guvernul croat de a pute susţine cu 
ajutoriul dietei şi cu mijloacele ordinare liniscea 
şi ordinea în ţeară. Deci să nu ne primjă mirarea 
dacă auţlim că in Agram sunt de lipsă şi se şi in
tenţionează măsuri estraordinarie. Dintralte — în
cheie „Nemzet“ — cele ce sau întâmplat pănă acum 
acolo nu sunt un reu ci numai învăţătură pentru 
Croaţi şi o chiarificare pentru străinătate. Amen- 
doue au fost de lipsă. Acum însă trebue se se pună 
un capăt.

Din faptele amintite mai sus Croaţia se pare 
a fi earăşi în ajunul unor crise interne. Cel puţin 
unele semne arată învederat, că bărbaţii dela cârmă 
se tem de noue complicaţiuni în Croaţia.

Din Yiena se scrie, că al doilea r e g i m e n t  
de Ul an i  „ p r i n c i p e l e  S c h w a r z e n b e r g “ din 
garnisoana de acolo, a primit încă de Vineri ordin 
să fie gata de plecare. Un asemenea ordin să (lice 
că li s’a dat şi unor trupe din corpul 3 de armată 
(Stiria. Carintia, Craina şi Litoral). Unde se vor 
dirigea ? a c e a s t a  nu  e s t e  c u n o s c u t  t r u p e 
lor .  Mulţi le aduc în combinaţiune cu lucrurile ce 
se petrec în Croaţia.

Ministrul de esterne al Rusiei dl Giers după 
ce a petrecut două (Iile în Viena, s’a dus cătră casă. 
Petrecerei acestui diplomát în capitala monarchiei, 
i se atribue însemnătate politică. Domnul Giers mai 
ântâiu a dat roată prin Berlin-Friedrichsruhe, şi apoi 
a venit la Viena. Cele ce s’au făcut la Viena au 
fost 8tatorite cu dl de Bismarck şi numai după 
aceea au fost comunicate şi dlui Kálnoky.

Aşa se Bcrie prin (liare şi fiindcă se scrie, să 
poate se fie şi aşa, căci astăzi soartea Europei o 
conduce oraclul din Friedrichsruhe.

Despre călătoria din cestiune în special «jiarul 
„Allgemeine Zeitung“ din München scrie că dl Giers, 
a fost în Viena în missiune diplomatică. Chemarea 
lui era complanarea diferenţelor dintre Rusia şi 
Aussro Ungaria in ce privesce regularea Orientului 
conform tractatului din Berlin.

Ca refrenul modern să nu lipsească nici aici 
la sfârşitul articlului se ţlice, că aceste înţelegeri au 
de scop conservarea păcei europene.

în ţeara turburărilor şi a revolutiunilor, în 
Spania cea catolică ear a isbucnit o crisă ministe
rială. Conservativii au ajuns din nou la putere şi 
prin aceasta s’a dat din nou material Carlistilor de 
a şi reîncepe cu mai mare râvnă uneltirile pentru 
subminarea dinastiei actuale.

Europa urmăresce cu mare ingrigire mişcarea 
revoluţionară din Spania, căci acolo surprinderile 
nu se ţin de domeniul rarităţilor.

Ca să fim consecuenţi în enararea de lucruri 
; omogene din Spania sărim dintr’una la Bulgaria, căci

si aici dăm de crisă ministerială, ceia ce nu face 
nimărui durere de cap.

Cu mult mai critic stau lucrurile în Rusia. 
Nihilismul îşi arată earăşi hidoasa faţă, şi lumea 
scie de ce e capabilă aceasta hidră a societăţii ru- 
sesci. Cruda asasinare a şefului dela poliţia secretă 
întâmplată în filele trecute a pus în mişcare cercu
rile mai înalte, şi s’au luat măsuri estraordinare 
pentru sugrumarea răului. Acestea le seim din ro 
stul ţarului Alecsandru al III, care în cuvântarea sa 
de anul nou in ce privesce afacerile interne a (lis 
că s’au luat măsuri energice pentru liniscea pu
blică.

Cu privire la acest obiect „Romanul“ împru
mută după Germania următoarele:

„Poliţia din Petersburg a fost împărţită in filele 
acestea, ear drepturile şefului poliţiei au fost sporite 
într’un chip însemnat. Şeful poliţiei din Petersburg 
are dreptul a interzice nu numai întruniri poporale, 
ci şi societăţi private, adunări comerciale şi indu
striale, precum şi şederea în capitală a vre-unei 
persoane care i-ar părea bănuită din vre-o causă 
oare-care. Guvernatorii generali an dreptul din 
propria lor iniţiativă şi fără nici o respundere de 
a aresta persoane cari le vor părea bănuite politi- 
ce8ce. Dacă vor esista dovedi, care se arete că bă
nuiala nu este neîntemeiată, apoi autorităţile locale 
au dreptul deplin să esecute în închisoare în ter
min de 24 oare pe cei condamnaţi de tribunalele 
de re8boiu. Perchisiţiuni domiciliare se pot face la 
ori-ce vreme şi pretutindeni, afară de castelele impe
riale, şi ori ce avere privată poate fi secuestrată. 
Austorităţile poliţienesci şi ale gendarmeriei de 
prin împregiurimi pot aresta ori ce persoană, pe o 
simplă bănuială numai să relateze şi mai târziu 
guvernatorului despre acest cas. Autorităţile au 
dreptul, dacă cred că e de trebuinţă depărtarea 
unei persoane private, să o espedeze în Siberia şi 
tocmai apoi să raporteze ministrului de interne de
spre această măsură administrativă.“

Fiindcă am accentuat tot lucruri anormale, ca 
să completăm tristul tablou, vom aminti şi despre 
cearta religioasă dintre poarta otomană şi patriarchul 
grecesc. De vre-o doi ani începend poarta otomană 
a început a cassa drepturile bisericei ortodocse câ 
ştigate din timpurile vechi. începutul l’a făcut cu 
patriarchul armenesc, care protestând contra răpirei 
drepturilor bisericei sale, a demisionat. Asemenea a 
făcut înaintea crăciunului şi patriarchul grecesc, aşa 
că pe Sântele sărbători credincioşii bisericei noastre 
faptice au fost fără capi bisericesci.

Cestiunea religioasă din Constantinopole foarte 
uşor poate pune pe tapet cestiunea Orientului. Se 
pare că poarta otomană caută cu luminarea crisele.

Astfel Btau lucrurile: în Croaţia revoluţia e in 
erumpere, în Ungaria alte necazuri, de cari nu mai 
vorbim; în Cislaitnnia certe peste certe, în Spania 
revoluţie formală, în Rusia doamne feresce, în Tur
cia tot lucrurile cele vechi, şi în asemenea împre- 
giurări cine se va indoi de durabilitatea păcei mult 
predicate.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Roman“.

Braşov în (liua de Bobotează, 1884. Domnule 
Redactor! încântat de ceremonia bisericească, ce a 
avut loc astăzi la biserica sântului Nicolae de aici

însă fertilitatea pământului seu, vecinătatea Prutului 
şi a Rusiei, căreia îi seîvesce de deposit, situaţiunea 
sa pe drumul cel mare comercial, care unesce ma
rea Baltică cu marea Neagră, sünt căuşele nume
roasei sale poporaţiuni; ca şi Bucurescii el a deve
nit o cetate înfloritoare, deşi unirea ambelor prin
cipate româneeci Sntr’un singur stat l’a lipsit de 
titlul său de capitală. Zidit pe colinele din urmă 
e8puse soarelui de mea(lă<jii, adăpat de micul rîuleţ 
Bachlui, care şerpuesce în mijlocul umbrelor, Iaşii 
se presentă în uu aspect destul de grandios, aspect 
a cărui frumseţe cresce prin frumoasele quartire 
dinlăuntrul cetăţii. Populaţiunea, în care Jidovii, 
Armenii, Ruşii, Ţiganii, Tartarii şi Secuii sünt de
stul de numeroşi, are deja o fisionomie semiorien- 
tală; ţi se pare că te afli sub soarele Asiei.“ (Elisee 
Redus).

Câteva parisiene au purtat cu ocasiunea unor 
soarele costumul graţios şi naţional al femeilor ro
mâne, costum, care samănă aşa de mult celui al 
Itâlienilor. Structura corporală a acestor femei 
sdravene şi graţioase se nimeresce de minune cu 
stofele multicolore ; părul lor abundant poartă dia
dema de petri scumpe tot aşa de bine ca şi (la pa- 
rurea de seguim) urechile cerceii; baltoanele mari 
de lână lasă să se vadă picioarele de o eleganţă 
perfectă, ca şi mâna albă ca caşul- La femeiea dela 
ţeară, si la cea dela oraş, afli aceaaş nobleţă in tră- 
uri, cari dau feţii lor o espresiune impunătoare, şi

I cât se poate de amabilă. Arlesîenele noastre, fe
meile din Transtévére şi din Porţiei, femeile. Pe
lerinului, dacă le-ar putea cineva zugrăvi pe unul 
şi acelaş tablou n’ar da o icoană vie şi esactă des
pre diferitele aspecte sub cari se presentă Româna. 
Modele noastre, cari de sigur nu sânt menite a servi 
sculptorilor de modele se pare plăcute dacă le poartă 
o română, nu doară că rochia îi stă ei totdeauna 
bine, ci pentru că ea se potrivesce bine totdeauna 
pentru rochie.

în ce privesce pe bărbaţi dacă i-ai arma pe cei 
mai mulţi dintre ei cu armatura unui soldat român, 
frapantul lor portret l’ai afla pe reliefurile columnei 
lui Traian. El are aspectul unui cioban de statură 
înaltă, cu peptul larg el e încălţat în opinci legate 
pănă la genunchiu cu najite, pieptarul seu are forme 
unui cuirase, cingătoarea sa încinge talia şi multele 
creţe a cămeşei sale scurte îţi aduce aminte de cu
rele, de pele ale soldatului român destinate a’l îm
podobi şi totodată a zădărnici lovitura inimicului. 
Românul poartă neşte pantaloni (cioareci) ca Dacul 
şi Tracul pe care orientul Europei nu l’a cunoscut 
decât numai în urma renumelui lui Alecsandru. Mun
citorul, supus acelor necesităţi perpetue, ca şi cel 
din ţinuturile noastre şi acelor munci cu care nu 
se poate de loc învoi eleganţă în vestminte. Ro
mânul poartă pălărie de pér, care îl scutesce de 
ploaie şi soare, un laibăr, care îi laşa mânile slobode 
peste păntalohi scurţi şi (ghete) încălţăminte durabile.

Ici colea întâlnesci printre comercianţi câte un 
om cu barba rasă cu mustaţa deasă groasă, cu un 
costum celui al Paricarilor, acesta e un suvenir de
spre domnia Fanarioţilor, Grepi însărcinaţi de Poartă 
se facă pe România sâ simţă jugul sclăviei. Acest 
soiu de oameni se aflau pănă la un timp în numér 
însemnat în ar mata română, de un timp încoace s’au 
mai împuţinat.

Viaţa e liberă în mijlocul acestui popor tinâr 
în farte nu ca la noi sub o protecţiune prea des 
8uprimătoare, ci pentru că fiecare face aceea ce vrea 
şi nu vrea decât numai ceea ce convine ori cui. Se-i 
(lică cineva Românului că e fără greşeli însuşi ar 
începe se ridă; României iar plăcea sâ numiască pe 
supuşii sei „voluntare“ precum iar numi o Franceză 
spiritualistă „scumpii mei supuşi (de fauts); în Ro
mânia te duci, cugeţi, vorbesci, scrii, şi taci, (ca sâ 
o spunem franc), ceea ce se pare că-i perdut cu to
tul în Francia Ţi se pare că te afli spre marea ta 
mirare, în o ţeară, unde dai peste o activitate neo
bosită ca a statelor unite cu productivitatea lor, cu 
estensiunea ţârilor lor libere, comerciul lor e împreu
nat în unele momente cu pericule : spiritul latin înse 
şi nu cel 8acson, care inspiră rasa românească, şi 
cuvântul leu  nu formează basa limbei ca Su Nev-York 
d o l l a r .

(Va urma).
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din Scheiu, apuc condeiul în mână pentru a în
registra unele detaiuri despre decursul aceleia. După 
un interval de vre o 6—7 ani abia astăzi vedem 
apreţiată după merit această sărbătoare. Meritul se 
poate atribui mai mult noului paroch al nostru 
Părintelui Y. Yoi na,  care a sciut se d e numitei 
sărbători un nimb religios cu atât mai pătrunzător, 
căci oamenii dedaţi cu obiceiul anilor trecuţi, nici 
nu se aşteptau la o solemnitate ca aceasta. Voiu 
releva deci în scurte cuvinte momentele mai însem
nate din decurgerea des numitei ceremonii bisericesci.

La cererea părintelui Yoina comanda militară 
de aici, a oferit musica pentru ceremoniile rituale 
împreunate cu sânţirea apei; ear la notificarea pă
rintelui protopresbiter I. P e t r i c s’a couces tuturor 
soldaţilor români de aici, ca să meargă la biserică. 
In urmarea acestei disposiţii toţi soldaţii româui 
atât infanterişti cât şi artilerişti au fost conduşi 
la biserică de dl ^locotenent M B â r s a n  Compania 
armată, menită pentiu a da salvele ceremoniale a 
fost comandată de căpitanul Zwi a  nov i c i  (de conf. 
gr. orient.) Aci observ că şi această companie a 
fost compusă tot din români. Părea că îţi-e fală, 
când priveai la acele 2 grupe de românaşi postaţi 
în faţa podului, pe care se săvârşea slujba religioasă, 
unii stând cu o privire plină de reliogisitate, 
ear ceilalţi cu o faţă marţială plină de tainică 
cuvioşie. Trei salve de puşcături s’au dat în de
cursul serviţului dumneZeesc; una la cântarea „Mare
eşti Doamne şi minunate t-űnt lucruiile ta le---- “,
a doua la rugăciunea „Şi acuma trimite darul prea 
sântului şi de viaţă făcătorului tău Duch . . . .“, ear 
a treia când s’a cântat „în Iordan botezândute tu 
Doamne .. . . “

După fiecare detunătură se presentă arma, în 
care timp musica întoiă o strofă din imnul itnpe- 
ratului, iar apoi în curtea bisericii se mai slobozia 
câte va piuliţe. După ultima detunătură soldaţii au 
îngenunchiat la rugăciune, ear Părintele Protopresb. 
i-a stropit cu apă sfiinţită; după ce s’a botezat apoi 
tot poporul s’a ocolit biserica şi cu aceasta s’a în
cheiat ceremonia, carea a produs în tot publicul atât 
român cât şi strein o impresiune dintre cele mai în- 
Bufleţitoare. *) ________ G.

G uşteriţâ, 8/20 Ianuarie 1884. Binevoiţi a da loc 
acestor ş'iruri în coloanele preţuitului Şiar ce iedigeţi.

Şcoala poporală are să fie totul, a Zis un băr
bat de bun renume. Şi despre aceasta nu ee mai 
poate îndoi niminea. Şcoala poporală are să ne 
d é tot feliül de bărbaţi, cari fie-care la rândul seu 
şi la înălţimea sa fiind necontenit se lucre pentru 
prosperarea şi înaintarea in cultură a poporului din 
a cărui sin au eşit.

Binefacerile culturei s’au simţit încă din întu
necoasa vechime şi cei cari le au simţit nici că au 
întârZiat de a o îmbrăţişa cu cea mai mare căldură. 
Veacul în care trăim este veacul civilisaţiunei, al 
culturei şi al libertăţii. Este constatat, că viito- 
riul unui popor atârnă dela cultura ce oare.

Conscie de acest adevăr, aleargă dar astăZi 
popoarele Europei cătră cultură, cu puterea aburu
lui şi cu iuţimea fulgerului, pre carele isteţimea 
minţii omenesci, la prins în sirma odinioară între
buinţată numai pentru nisce lucruri cu totului tot 
secundare.

Dacă vom consulta cât de cât statisticile şi li
teraturile diverselor popoare ne vom convinge pre 
deplin despre cele afirmate aci.

Poporul român, care şi el formează o zală în 
lanţul de aur al popoarelor din acest continent, 
având odată dreptul de esistiuţă, are şi dreptul la 
cultură. El a înaintat înaintează şi va înainta ne
încetat în aceasta direcţiune.

Cumcă şi poporul român e însetat după cultură 
s’a putut convinge fiecine.

Şi acest popor, acest pământ fertil, va da roade 
cu atât mai bune şi mai preţioase — cu cât va fi 
supus unei îngrigiri mai mari, mai raţionale, şi cu 
cât va fi tractat mai după legile firesci. Numai cu 
astfel de fructe vom putea sta în faţa curentului 
culturei de aZi. Şi să numai creaZă nimenea, că 
ajungerea acelui scop este cu neputinţă, pănă când 
pământul acela este înzestrat cu calităţile cele mai 
escelente, calităţi pre cari şi strâiuii cei nepreocupaţi 
le recunosc, — ba afirmă cu toată puterea cuvân
tului, că fiind calităţile acestui popor cultivate pănă 
la cel mai înalt grad, e vrednic a sta în fruntea cul
turei spirituali a toată omenimea.

Şcoala şi numai şcoala poporală este locul, 
unde trebue 6e se pună basa culturei, a acelui bun 
nepreţuibil. Ea are chiemarea de a o promova şi 
de a escita cu tot preţul îndemnul pentru cultură.

Ne simţim tare satisfăcuţi, când ne convingem 
că semânţa împrăsciată de pe catedrele noastre şco
lare, a ajuns în pământ fructifer.

*) Gratulăm Părintelui Voina pentru nimbul ce scie 
se dea serviciului dumneZeesc. Red.

Nu putem decât se ne bucurăm, când vedem, ! 
că junimea noastră studioasă abia eşită în vieaţa 
practică în cunoscinţă de causa sântă, şi lucră în 
viia Domnului.

Duminecă seara în 8 ale acestei luni, am avut 
fericirea a lua parte la o representaţiune teatrală 
care avu loc in comuna româno săsească Gusteriţă.
O representaţiune în care Dl îuveţător de acolo: 
Necşa, cu elevii din şcoala de repetiţiune au repre- 
sentat piesa vestitului nostru literat V. Alecsandri 
intitulată „Cinei Cinei“.

Reuşita numitei representaţiuni a fost peste 
a8ceptare. La aceasta firesce au contribuit mai multe: 
o sală destul de spaţioasă, o bină cu toate ale ei 
care prin satele noastre doar nici că se putea mai 
bună. în cea mai mare parte a contribuit însâ per
sonagiul, care a representat aceea piesă; în speciă 
dl învăţător prin interesul^ zelul, energia şi perse
verenţa ce a dovt-dit şi bunii sei elevi resp. eleve 
prin ascultarea cu care au întempinat pre dl lor 
învăţător întru realisarea frumoasei idei.

De a dragul să fi privit la tinerele ţerăncuţe 
îmbrăcate romăuesce, cum prin o tactică corespun
zătoare îşi juca care de care mai bine rolul.

Cât de bine au sciut să dee ele espresiune, că 
nu e deosebire între Muntean şi Moldovean — cela 
român, cesta român şi prin urmare una trebue să 
fie e i ; dar şi aceia, că pe fetele de boer nu trebue 
să le geneze a se îmbrăca în portul românesc ere- 
Zit dela moşii dela strămoşii şi a petrece cu ţera- 
nii aceia atât de nobili în simţeminte.

O mare bucurie şi mulţămire puteai ceti în fe
ţele părinţilor, care nu se mai puteau sătura de a 
privi tinerele lor odrasle dovedind aceea ce a putut 
face şcoala din ele. Din peptul fiecărui părinte 
puteai auZi câte un oftat însoţit de cuvinte: „No 
veZi, apoi să nu dai copii la scoală?“

Dacă ai fi aruncat un ac şi nu cadea la pământ 
atâta public era chiar şi din giur.

Nu puţin interes au arătat şi confraţii sasi, 
pentru a vedea cu ochii ce a putut face şcoala ro
mână cu modestele ei puteri doar la a doaua în
cercare. Timpul a trecut foarte iute şi fiecare din
tre cei de faţă a rămas încântat.

După finea actului al treilea a urmat petrecere 
cu danţ. Venitul curat ni se pare a fost destinat 
spre scopuri şcolare.

Numai câteva cuvinte încă şi voi termina.
Numitul învăţător, a dovedit, că şi el trăesce 

în veacul al 19 lea şi că interesele omului trebuesc 
îndreptate.

El a sciut să arete poporului, că el (poporul) 
mai are o scoală foarte însemnată — teatrul, fără 
de care se poate Zice aproape că n’are scoală. A dat 
dovadă vie despre aceea ce poate cineva numai să 
voiască. Neajunsurile, cu care e împreunată o ca
rieră atât de spinoasă, dar onorifică, se vede n’au 
fost în stare să contrabalanseze voinţa lui cea firmă 
în o direcţiune nobilă.

înainte! înainte! vom Z'ce dară fraţilor învă
ţători, cu paşi bine cumpâuiţi cătră idealul perfec- 
ţiunei, având devisa: apostolii adevărului, ai mora
lităţii şi respânditorii luminei.

Fie, ca cât mai des, poporul nostru muncitor, 
prin tinerele lui odrasle, să fie distras prin aseme
nea şi alte plăceri şi cu deosebire în nopţile cele 
lungi de earnă. De dorit este însă, ca să se aleagă 
piesele cele mai adecuate pentru copii, — ba cari 
sânt anume alcătuite pentru ei.

Ce influinţă binefăcătoare pot avea astfel de 
producţiuni asupra omenimei, nu se poate aprecia 
din destul. Unul dintre cei de faţă.

Braşov, 7 Ianuarie 1884. Die Redactor! Eri 
seara Societatea de lectură a studenţilor români din 
loc, a ţinut şedinţa sa publică după obiceiul de 
pănă aonm. Publicul b r a ş o v e a n  a mani
festat şi de astădată un interes deosebit pentru 
junimea studioasă. Deşi începutul seratei era anun
ţat pe 7 oare, totuşi de pe la 6 a început a se 
aduna lumea în frumoasa şi spacioasa sală a gim- 
nasiului nostru aşteptând cu nerăbdare înce
putul şedinţei. Punctualitatea aceasta care,' pănă 
mai de curând nu se prea observa, a făcut o su- 
prisă plăcută asupra mea. Se vede — mi-arn Z*8 
în mine, — că publicul braşovean progresează pe 
Zi ce merge (poate se fie aceasta una dintre bunele 
urmări a întrunirilor literare despre care cu altă 
oca8i'une.) La 7 oare fiind sala plină de un public 
ales şi număros, preşedintele societăţii de lectură, 
Andreiu B â r s e a n  prof. deschide şedinţa printr’un 
discurs scurt dar pătrunZător, în care accentuează 
cu deosebire împregiurarea, că junimea studioasă 
se produce de astădată şi cu musica instrumentală, 
ceea ce pănă acum n’a fost, arată în câte-va cu
vinte, de ce însemnătate e musica si face apel la 
părinţi, ca se dea copiilor lor prilegiu a se ocupa

încă de mici cu musica instrumentală, ca în chipul 
acesta modestul început cu orchestra se se poată 
continua şi în viitor. Apelul a fost nimerit; întru 
cât a fost el simţit de părinţii copiilor, se va vedé. 
Numeral mai mare sau mai uiic al membrilor or
chestrei studenţilor români va fi barometrul, după 
care se va putea afirma fără eroare, dacă sămânţa 
aruncată de dl Bârsean a căZut pe pământ bun, sau 
sterp. Noi încât cunoascem publicul braşovean, ne 
măgulim cu speranţa, că a căZut pe pământ bun 
roditor! Yiitorul va proba.

După acest discurs bine rostit, conform progra
mei orchestra constă tătoare din câţi-va studenţi 
esecută cu precisiune valsul de L. Vi e s t  dedicat 
„ R o m â n i e i  j u n e “. Silinţele tinerilor au aflat 
satisfacţiunea dorită în aplausele publicului. După 
acest vals ceti D. George G. Te c l u  studiul său 
istoric întitulat: „ S t ă r u i n ţ a  R o m â n i l o r  în 
D a c i a  l u i  T r a i a n . “

Dânsul compara părerile diferiţilor scriitori 
streini şi de ai uostrii, arătând întru cât au şi n’au 
drept: aduse câteva argumente palpabile, prin care 
au demonstrat, că nu se poate trage nici decum la 
îndoială continuitatea românilor în Dacia lui Traian. 
Tema a fost binişor lucrată şi dovedesce un autor 
zelos, diligent.

Punctul al 4 lea din program: „Rămas  b u n  
c o d r u l u i “ de F. Mendelssohn — Bartholdy, l’a 
e8ecntat corul societăţii sub dirigearea D. Pantelei
mon Di ma  destul de corect şi frumos. După acea
sta urmă în locul punctului 5, punctul 8 din pro
gram. D. Petru B a r b u  a descris destul de frumos 
obiceiurile poporale la serbătorile Crăciunului din 
jurul Lugojului prin reproducerea câtorva colinde 
obicinuite, dânsul a ştiut distrage publicul ascultă
tor. Din această descriere s’a putut convinge ori 
şi cine, cât de frumoase sunt datinile dela strămoşi 
pe lângă cele streine, cari încep a să încuiba în 
mare parte la inteligenţa noastră prin unele locuri.

Corul de bărbaţi „ Bu c u r i i  n e v i n o v a t e “ 
de S p o t u  a fost esecutat de acelaş cor, sub diri
gearea Domnului D i m a  cu mult tact şi frumseţă. 
Laudă dirigentului care a insiruat, şi corului care 
a cântat!

Punctul 7 din program: „ Su v e n i r i  d i n  Me- 
h a d i a “ solo de flaută, cântată de D. Petru B a r b  u 
şi acompaniat de orchestră, a fost cel mai nimerit. 
Publicul braşovean şi el merită laudă, prin neître- 
ruptele aplause au probat, că mai mult preţ pune 
pre o doină românească decât pe vre-o altă piesă 
streină. D. Barbu a cântat foarte frumos şi spre 
mulţămirea publicului a trebuit să repeteze încă 
odată.

Nu mai puţin potrivită a fost declamaţiunea 
dlor George Bogdan şi Lazar Teodor „Pa pi ni an şi 
V e s p a s i a n “ de Iacob Negruzi. Declamatorii au 
şciut interpreta destul de bine cuprinsul poesiei şi 
unul şi celalalt merită toată lauda pentru silinţa ce 
şi o au dat la învăţarea declamaţiunei. Gesticu- 
laţiunea puţină, dar bine aplicată, schimbarea po
trivită a tonului şi peste tot buna accentuare a decla
matorilor a secerat aplausele publicului.

Punctul din urmă „ B a y o n a “ marş esecutat 
de orchestra societăţii deşi cam cunoscut totuş a 
produs un efect bun. La finea seratei D. Dir. Ste
fan I o 8 i f în câteva cuvinte alese mulţămi condu
cătorului societăţii, membrilor acesteia pentru pro
gresul făcut şi publicului peutru zelul şi deosebitul 
interes pentru junimea studioasă.

în genere Z*8 programul seratei literare a fost 
arangeat cu gust. Publicul ascultător au părăsit 
deplin mulţămit sala gimnasiului nostru, de sigur 
fie care cu dorinţa de a li se procura astfel de mo
mente plăcute cât de des.

Cu acest prilegiu societatea de lectură a stu
denţilor români din loc a dat probe despre progre
sul, ce l’a făcut pănă acum. Membrii ei, în frunte 
cu demnul lor preşedinte, se cultivă pe toate tere- 
nele, semne că din acaste mlădiţe vor eşi cândva 
nesce pomi roditori ai naţiunei şi bisericei noastre! 
Aşa se fie! V. S.

O conferinţă în favoarea României.
ţinută în Bradford (Engtitera).

D. lames Samuelson, cunoscutul autor al lucrării: 
România, trecutul şi presentele ei, a ţinut in Zilele ace
ste la institutul mecanic din Bradford o conferinţă 
asupra României. Asistenţa era din cele mai nu
meroase.

Dăm aci după „The Liverpool Mercury“ din 16 
Ianuarie, resumatul acestei conferinţe:

„D. Samuelson, în cursul conferinţei sale, a fă
cut în puţine cuvinte istoricul desvoltării României 
din timpurile cele mai depărtate, pănă la încorona
rea actualului rege în 1881, amintind evenimen
tele, prin care fostele principate ale Moldovei şi Mun
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teniei au trecut prin diferite timpuri. El vcrbi de
spre bravura Românilor în timpul resboiului ruso- 
turc, carea a fost urmat de tratatul din San Stefano. 
Cea mai mare parte a discursului d lui Samuelson 
a avut de obiect însă condiţiunea actuală a regatu
lui, pe care la descris după date geografice şi topo
grafice, insistând asupra întinderii sale precum şi a 
numeroaselor sale instituţiuni, tăcând şi o descrip- 
ţiune a capitalei şi a locuitorilor ei, a diferitelor 
clase ce compun societatea română. Vorbi apoi 
de constituţiune, care seamănă cu aceea a Franciéi, 
cu deosebire că în România domnesce un Rege în 
locul unui President. Vorbea de legile penale şi insti - 
tuţiunile criminale ale ţărei, s’a ocupat cu eman ciparea 
ţăranilor, care s’a întâmplat în 1864. In această epocă 
peste 40,000 oameni au fost liberaţi dintr’o stare care 
seamănă cu aceea a sclăviei şi deveniră proprietari li
beri pe nisce pămenturi în întindere mijlocie de vre-o 
cinci-şeseectare. în schimbul pământului ce li Va dat, 
proprietarii primiră o compensaţiune dela Stat, care s’a 
plătit în timp de 15 ani. Conferenţiarul a atras luarea 
aminte a auditorului seu asupa condiţiunei actuale 
a ţăranilor si a făcut oare care comparaţiuni cu sta
rea micilor proprietari din Englitera si Irlanda. 
Cea din urmă parte a discursului domnului Samuel
son a avut de obiect societatea mai înaltă din Ro
mânia. El a făcut oarG-care destăinuiri asupra re- 
laţiunilor ce a avut cu unii din oamenii cei mai în
semnaţi ai ţârei şi descrise cu deamănuntul visita 
ce făcu la curte în urma unei învitaţiuni ce primi 
dela Regele. întrevederea ce a avut cu Regele şi 
Regina a avut o strânsă legătură cu afaceri de un 
interes public. Cu această ocasiune Regina ia ară
tat mai multe modele din ţesăturile de casă ale 
ţăranilor, precum şi câteva costume naţionale, cari 
sünt purtate acum de doamnele din cea mai înaltă 
societate. Conferenţiarul a arătat numeroase ilu- 
straţiuni, consistând în cea mai mare parte din fo
tografii de ale locuitorilor.

„A arătat apoi mai multe lucruri făcute de ţă- 
rauce române, supt priveghiarea Reginei. Aceste 
ţesături vor fi duse apoi la Liverpool, pentru a fi 
espuse şi acolo. Materialul ca şi lucrarea sünt operă 
ţărancelor.

„La sfârşitul conferenţei, Dr. Fraser, preşedin
tele institulului, a esprimat mulţămirile sale d-lui 
Samuelson, care a fost aplaudat în modul cel mai 
călduros.“

V a r ie tă ţ i .
* (Carneval). Balul de Marţi seara al Reuniunei 

femeilor române din Sibiiu a reeşit preste toată aş
teptarea bine. Tot ce are Sibiiul mai ales a fost 
în balul acesta, pe care rar T va pute ajunge în 
frumseţe şi eleganţă alt bal în Sibiiu. Lamura in
teligenţei române şi streine din Sibiiu s’a întâlnit la 
această ocasiune în sala dela „Imperatul Roman“, 
frumseţea şi eleganţa a dat mână cu vioiciunea şi 
la sunetul musicei capelei de aici, s’a desvoltat o 
petrecere animata, rară în orăşelul nostru.

Reuniunea femeilor române din Sibiiu se poate 
felicita pentru succesele materiale şi morale ale ba
lului seu. Măreţul scop urmărit de reuniune va în
flori, căci vitalitatea reuniunei se manifestează cu 
mult efect pe toate terenele.

Cu detaiurile balului nu ne ocupăm lăsând loc 
fiarelor belestrice. Venitul brut pănă eri după 
cum suntem informaţi a fost 587 fl. 50 cr. v. a.

însemnătatea ce se dă balului Reuniunei femei
lor române din Sibiiu din partea străinilor, ne ser- 
vesce spre mândrie, şi aceasta o înregistrăm ca suc
ces, de care ne felicităm şi pre noi, şi şi pe damele 
noastre.

* (Sci r i  d i n  Români a . )  Duminecă în ţliua 
de anul nou M. S. Regele merse la oarele l0 1/4 
dimineaţa, escortat de un scadron de gendarmi, spre 
a asista la serviciul divin, ce avea să se oficieze la 
sfânta metropolie. Aci regele fu întimpinat la in
trare de cătră I. P. S. S. Metropolitul Primai cu 
crucea şi evangelia, după care începu serviciul divin 
ce s’a oficiat de P. S. S. archiereul Inocentie, vica- 
riul 8f. Metropolii, încungiurat de înaltul cler, faţă 
fiind Dnii miniştrii, mai mulţi domni senatori şi 
deputaţi, înalţii funcţionarii ai statului şi oficierii 
generali şi superiori aflaţi în garnisoană.

După terminărea serviciului divin, Majestatea 
trecând pe dinaintea gardei de onoare, compusă din 
garda naţională şi din regimentul 8 de linie, îi ură 
an bun şi fericit şi primi apoi defilarea.

în urmă regele trecu în apartamentele Metro- 
politului Primat, unde se afla întrunită toată asi
stenţa spre a aduce suveranului urări de anul nou. 
Aci I. P. S. S. a ţinut în numele înaltului cler o 
mică cuvântare.

întorcându-se Majestatea Sa la palat, la oarăle 
2 a primit în salonul alb felicitările şefilor de misiuni 
diplomatice, care având de decan pe Escel. Sa Dnul 
Suleiman Bey, trimis estra-ordinar şi ministru ple
nipotenţiar al imperiului otoman, s’au presentat în 
corpore. Majestatea Sa mulţămindu le a binevoit a 
se întreţine în modul cel mai afabil cu fie-care din 
dnii representanţi ai puterilor srăine.

* (Dl V. S t r o e s c u )  din Odcsa a dat Acade
miei romană suma necesară spre a tipări colecţiu- 
uea proverbelor române de Golescu. Manuscrisul 
se află în archivele academiei. Chieltuelile se vor 
urca la 20,000 lei.

* ( J u r n a l e  noue)  „ Re v i s t a “ este titula 
unui nou „(jliar săptămânal pentru interese generali“ 
ce a apărut sub redacţiunea Dlui Simeon Pocrean în 
R e ş i ţ a  M o n t a n ă  (Banat); — preţul de abona
mentul pe un an 4 fl. ”/, an 2 fl. */4 an 1 fl. pe o 
lună 40 cr. — „Carpaţii“ $iar cotidian, ce a apă
rut la C r a i o v a :  girant responsabil Nae Ionescu, 
abonamentul: pe an 25 lei, pe o '/2 de an 13 lei.

* ( Te s a u r u l  de  r e s b o i u  al  i m p e r i u l u i  
ge r man) .  Turnul Iulian din Spandau cu preţioasele 
sale provisiuni va fi visitat peste câteva «jile de doi 
membrii din comisiunea pentru datoriile imperiului 
germán. Intrarea în acest tesaur de răsboiu este 
foarte bine păzită şi numai atunci poate fi posibilă, 
când vor întră cei doi membri ai comisiunei de 
odată, pentrucă numai ei au ideile dela acel tesaur 
şi lăcatul cel artificial nu se poate descuia decât 
numai când amendouă cheile deodată se bagă în- 
trânsul. Mai întâi întră omul în rotundă, unde se 
păstrează cele 120 de milioane de mărci pentru ca
şuri de nevoie ale imperiului. Colosala sumă este 
împărţită în 10 despărţăminte, dintre cari fie-care 
se împarte în 12 subdespărţeminte aşa că în fie-care 
despărţămint din aceste 12 se află câte un milion 
de mărci în argint. Fie-care milion se află în 10 
pungi de câte 10 mărci. îndată ce se începe re 
visiuneâ, se numesce un despărţămint oare care, 
din care se indică un subdespărţămint spre a nu
mera bani dintrânsul. Pentru lucrul acesta este 
designată o comandă militară, aşa că numărarea cea 
migăloasă se sevârşeşce într’un timp foarte scurt. 
Dacă sau revidat doue s’au trei pungi decâte 100,000 
mii mărci din diversele despărţăminte şi s’a aflat 
suma din ele esactă, atunci această parte a revisi- 
unii s’a terminat. După aceea se revidează şi cele
lalte trei fonduri ale imperiului, cel pentru invalizi, 
cel pentru construcţiunea fortăreţelor şi cel pentru 
clădirea edificiului pentru parlament, numai cât la 
revisiunea acestor fonduri se purcede cu mai multă 
minuţiositate revidându-se mai întâi singuraticele

valori şi câutând cupoanele, numerile, seriele şi alte 
particularităţi asemănându le cu registrele.

* (Fr i că,  nu gl umă. )  Din părţile bihorene 
oare-ciue ’şi descrie următoarea păţenie: Se scie 
cât de plăcut este lupilor muntele Samló, şi cumcă 
călătorii în acele ţinuturi adesea dau faţă cu dânşii, 
în <jiua 2 a a lunei curente având trebi intr’o co
mună din acel ţinut, am plecat pedestru învelit 
în bundă şi înarmat cu un revolver. Când înserase 
binişor am plecat spre casă. Abia făcusem cam 
300 paşi la câmp, când au^ii în dărătrul meu neaua 
(ometul) pârăind. întorcându-mi privirea îndărăt, 
văd o figură de animal cu patru picioare grăbind 
cătră mine. Ăsta e lup, îmi (jlisei eu. Mé invăluii 
îndată în bundă şi mé culcai în nea asceptând 
în desperare urmările. Lupul mé ajunge, începe a 
mirosi bunda. Sudori de moarte mă apucară, nici 
pentru o lume întreagă nu aşi fi dat semn de viaţă. 
Lupul se sătură de miros, dar o amar de mine ! în 
loc să’şi continue calea mai departe, el se culcă 
peste mine, aşeţlându şi capul său pe al meu, în 
loc de perină. Sângele începu a mi se închega în 
vine. N’u<jiam nimic, nu vedeam nimic. Aceasţă 
panică situaţiune dură câte va momente ; după de
curgerea lor lupul se ridică, plecă dela mine şi 
me lăsă cu viaţă Acum me prinsă curiositatea, să 
sciu dusus’a departe, ori stă în apropierea mea? 
Ridic niţel capul. Lupul e lângă mine, îmi amiroasă 
bunda de nou, eară mă aripesce, pănă când eu cre
deam că se 80Cotesce, din care parte a corpului să în
ceapă a mă sfârtica. Frica mea se potenţase 
la un grad nedescriptibil. Lupul eară plecă dela 
mine. Acum îmi pică în minte că am revolverul 
încărcat în busunar, întinsei mâna ÎDgh -ţaţă de frică 
pănă la buzunar, prinsei revolverul, încordai coco
şul şi acum încuragiat, scot capul de sub bundă, 
văd pe inimicul meu la o distanţă de câţi va paşi 
vigilând asupra mea. Trag, inimicul meu începe 
a se tăvăli înaintea picoarelor mele, după aceea ro
mâne întins, fără mişcare. Acum încep eu a veghia 
asupra lui cu revorverul în mâuă şi preparat ca, 
îndată ce va mai da semne de viaţa se-i mai trag 
un glonţ. Văzând înse că el nu se mai mişcă, aprind 
un chibrit ca să cunosc bine pe inimicul meu. In 
mâna stângă ţin lemnuşul arzător, care-mi luminează, 
în dreapta revolverul. Ce se ved? Inimicul meu nu 
era lup, ci fidelul meu câne, care venise în urma 
mea să me asocieze şi scutească. Sărmanul câne, 
pentru credinţa şi îngrirea sa — şi-a perdut viaţa.

„Luminătorul.“

Mai nou.
Oficiosul „Nemzet“ scrie în Nr. său de ieri, că 

din călătoria ministru-preşedintelui Ti s za  la Viena 
pot urma resoluţiurii ponderoase în toate cestiunile şi 
afacerile politice, cari privesc ţeara. Alegerile repre- 
sentanţilor dietali se voi' face în anul acesta în luna 
lui Maiu. Scirea a easta a lui „Nemzet“ a produs 
sensaţiune mare în casa represeutanţilor.

în cercul Bogş e i  fú ales alaltă eri cu unani
mitate de deputat dietal fostul vice-comite S i mo 
nes  cu. Contra-candidatura lui B a b e ş  fu revocată 
din respect faţă de persoana lui Simonescu. însu
fleţirea e mare.

Loterie.
Mercuri din 23 Ianuarie 1884.

Sibiiu: 30 59 23 81 74

Bursa de Viena şl Pesta.
Din 22 Ianuarie n. 1884.

Viena B -pesta
Ga,bin- ............................................................................ 5.71 6.60
Napoleon........................................................................... 9 g j 959
Lom on (pe poliţa de trei I n n i ) ...................................121 15 121.15
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Pentru ocuparea postului de ca
pelan în parochia de clasa III Galaţiu, 
lângă bătrânul şi neputinciosul paroch 
Iosif Pop, se escrie prin aceasta con
curs în înţelesul ordinaţiunei venera
bilului conBistoriu archidiecesan din 
13 Decemvre Nr. 4313 B. a. c. cu 
termin de 30 de ^ i 1 e d e l a  p r i m a  
p u b l i c a r e  în „ T e l e g r a f u l  Ro 
m a n.“

Emolumentele împreunate cu acea
sta staţiune de capelan sünt j imătate 
din toate venitele parochiale de pe
ste an.

Doritorii de a se aplica la acea
stă staţiune de capelan au de a’şi sub- 
şterne suplicele instruite cu documen
tele prescrise de legile în vigoare sub

semnatului oficiu protopresbiteral sus- 
arătat.

Făgăraş, 18 Decemvre 1883. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con- 

ţelegere cu comitetul parochial. 
Petru Popescu,

protopresbiter.
Nr. 506. [647J 1—3

E D I C T .
loan Ienciu din Nocrichiu proto- 

presbiteratul Agnitei, care după o con- 
veţuire scurtă de 7 ani a părăsit pe 
legiuita lui soţie Ana Ilea dela Gljasa 
superioară dispărind în lume fără a se 
soi locul ubicaţiunei lui, — în sensul 
părintescei încuviinţări consistoriale se 
provoacă prin aceasta ca in termin 
de 3 l u n i  d e l a  p u b l i c a r e a  ace-  
s t u i  E d i c t  să se infăţioşează’nain- 
tea subscrisului for matrimoniale, căci 
la dincontră se va pertracta şi decide

procesul intentat de nevasta lui sus- 
numită şi în absenţa lui.

Nocrichiu în 15 Decemvre 1883.
Scaunul ppteral. gr. or. al Agniteî ca 

for matrimonial de 1 instanţă.
Gregoriu Maier.,

admstr. pptoral.
La subscrisul se află de venţlare

rachiu de drojdii şi 
de prune

în calitatea cea mai fină.
Tot odată se primesc

drojdiile de vin şi prunele
spre a le ferbe întru rachiu.

Condiţiunile mai de aproape la
[647] 2-3 Borger,

Sibiiu, strada Guşteriţei Nr. 16.

O P B U B I
SECRETEMI ■  le vindec pe basa esperien-

W  m Ih  ţelor celor mai noue scien- 
tifice, chiar şi în caşurile cele 
mai desperate, fără de con- 

turbare în ocupaţiune. Deasemenea şi urmă
rile cele mai rele ale păcatelor secrete 
din tinereţe (onania), destrucţiunea ner
vilor şi impotenţa. Discreţiune cât se 
poate de mare. Ne rogăm pentru raport 
detaiat despre morb. [645] 2—4

Dr. Bella,
membru la societăţi scientifice etc.

6, P lace  de la  N ation 6. — PARIS.
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